

山西省长治市潞城区 果实累累好“丰”景 花生丰产促增收



花生联合收获机正在田间作业。

花生熟、果蔬香，丰收季里收获忙。近日，山西省长治市潞城区辛安泉镇续村连片的花生已经成熟，村民们正趁着晴好天气收获、分拣、转运，田野上处处洋溢着丰收的喜悦。

在续村的花生种植基地里，随着花生联合收获机的阵阵轰鸣，一株株花生从土壤中被轻松拔出，并通过内置的机械装置自动完成摘果、分离、清选等工序，一次性完成收获。只见一颗颗饱满的花生果实从机器尾部倾泻而出，随即被装入旁边的运输车中，

整个过程一气呵成，高效而有序。

“2024年的花生长得特别好，颗粒又大又饱满，我们种了120多亩花生，初步估算一下，每亩地的产量能达到500斤左右，比2023年增产200斤，村集体收入（仅花生这一项）能达到20多万元。”潞城区辛安泉镇续村党支部书记、村委会主任陈海良望着一粒粒饱满的花生喜不自胜。

除了将采收下来的花生平铺在地面上进行自然晾晒外，续村还建设了现代化的烘干仓房。在这里，村民赵焕政正将一批批新

鲜采收的花生送入烘干机中，对部分花生进行快速烘干处理，使得花生在适宜的温度下快速脱水，保留了原有的营养成分和口感。

捧着手中满带泥土的花生，续村村民赵焕政难掩心中的喜悦：“2024年我种了2亩多花生，大概产量在1000多斤。花生可以直接卖到村里的合作社，比市场价还高1元钱，不用愁销路。同时我还在合作社工作，一天能挣80元钱。”

续村土地肥沃，光照充足，气温适宜，天然的沙质土壤，非常适合种植花生，这里的花生营养丰富、口感鲜美、籽粒饱满，已然成为当地村民增收致富的特色产业之一。近年来，该村积极调整农业产业结构、优化产业布局，多举措调动村民种植花生等经济作物的积极性，并成立续村股份经济合作社，落地食用油压榨项目，通过统一种植、统一管理和统一销售的模式，有效降低了种植成本，提高了市场竞争力。“下一步，我们还要扩大种植面积，引进优质的花生品种，科学管理种植，积极探索花生的深加工，花生油加工、花生食品制作等，进一步延长产业链，同时，更好地带动和引导村民科学种植花生，推广新的种植技术，增加村民收入，壮大村集体经济，助推乡村振兴。”陈海良说道

（张莉 段婷婷 杨鹏文 / 图）

山西省山阴县： 土豆迎来大丰收



资料图片

眼下，山西省山阴县马营乡河阳新村种植的上千亩土豆迎来收获期。一台台收获机、金灿灿的土豆、一个个农忙身影，构成了田间好“丰”景。

采收现场，伴随着机器的轰鸣声，一颗颗个头匀称、色泽鲜亮的土豆破土而出，工人们按照土豆的大小和品质，有条不紊地分拣、装袋、搬运、装车，现场一派热闹的丰收景象。

山阴县河阳新村社区团委书记王峰介绍，2024年首次种植晋薯16号土豆，从目前土豆采挖的情况来看，收获很大，每亩产量可达4000到5000斤。

晋薯16号是由山西农业大学高寒区作物研究所以高产抗病为目标育成的马铃薯品种，平均亩产3000公斤以上，最高可达3000至5000公斤。该品种不仅产量高，而且口感细腻、味道绵香，深受消费者的欢迎。2024年，河阳新村依托经济合作社集中流转土地，种植发展马铃薯产业1000亩。

马铃薯产业的蓬勃发展，不仅为村集体带来了可观的经济收益，还有效促进了就业，带动群众持续增收。工人岳玲说，她在这里打工分拣马铃薯，每天能拣50袋，工资一天150元，还能学到一点种植技术，给家里增加点经济收入。

产业兴，乡村兴；产业旺，农民富。当地将继续依托资源优势，不断优化马铃薯种植结构，推广先进种植技术，让马铃薯产业成为乡村振兴的强劲引擎，带动更多群众走上致富路，共同绘就乡村振兴新画卷。

（高培富 郭升东 董建帅 苑庆阳）

山西省晋中市榆次区司法局与晋中公安局榆次分局使赵派出所 联合开展送法进社区宣传活动

近日，山西省晋中市榆次区司法局与晋中市公安局榆次分局使赵派出所联合在晋中市榆次区侯方社区开展“法律守护夕阳红，重阳敬老情更浓”送法进社区宣传活动，为社区老年人送上一份特别的节日礼物。

活动中，来自使赵派出所的民警通过身边的真实案例，为社

区老年人详细讲解当前非法集资和电信诈骗等高发案件的特点、手法及防范措施，帮助老年人提高警惕，增强自我保护意识。此外，汇静律师事务所的律师现场为大家提供法律咨询，老人们纷纷就自己关心的法律问题进行咨询，律师耐心细致地一一解答，为他们提供专业的法律意见

和帮助。活动最后，工作人员向老人发放法律宣传册和小礼品，进一步普及法律知识，让他们增强防范意识和自我保护能力。

接下来，相关部门将继续推进民主法治示范村（社区）建设，为群众提供更加优质的法律服务，为老百姓看紧捂好“钱袋子”提供法律保障。

（赵雅璇）

山西省晋城市城区 召开环保工作会议

近日，山西省晋城市北石店镇召开全镇环保工作会议，深入学习省市区环保有关精神，全面分析全镇环保工作存在的问题，研究部署当前和下一阶段环保工作。镇党委副书记、镇长王阿勇主持会议，副区长、镇党委工作负责人刘小虎作重要讲话。镇两委成员、各包村干部、各村（社区）党组织书记参加会议。

一要认清形势、找准短板。持续增强守牢底线的行动自觉，提高政治站位，增强做好生态环境保护工作的责任感和紧迫感。各村（社）要结合实际情况进行综合整治，以片为单位组织开展好城市大清洗工作；要督促好物业公司开展清洗工作，注重扬尘道路清扫；督促所有餐饮饭店开展一轮净化设施清洗，做好清洗台账。时刻保持清醒头脑，坚决扛牢生态环境保护的政治责任，强化自查自纠和日常监管，扎实推进“环保秋冬防”工作。

二要排查整治、落细举措。对全镇范围内的“散乱污”企业和物料堆场进行拉网式排查整治，始终保持从严管控的高压态势。要对排查出的问题实施清单台账式管理，按照一起一档、一起一策要求，明确责任单位、责任人、整治措施、完成时限，切实做到全方位、全覆盖、无死角，落实落细环保举措。

三要强化巡查、加强监管。各村（社）要组织巡查队伍加大巡查力度，突出抓好秸秆禁烧工作，组织巡查人员不定期开展巡查工作，保证不冒火、不冒烟。同时，继续做好“散乱污”、堆场的监管工作，对垃圾堆、沙堆、渣堆、土堆做好苫盖、清理工作，紧盯重点区域和薄弱点，细化工作任务分工，加强监管以提质环境水平。

下一步，北石店镇将持续开展环保督察工作，深入打好污染防治攻坚战，完成好“秋冬防”各项任务，落实环境保护责任，推动全镇生态环境质量持续改善。

（张莉 刘佳凯）

山西省灵石县“十乡百村”示范创建行动见成效

近日，山西省灵石县政府新闻办举办新闻发布会，详细介绍了该县学习运用“千万工程”经验，实施“十乡百村”示范创建行动的最新进展，并就相关热点问题回答了记者提问。

据悉，自“十乡百村”示范创建行动启动以来，灵石县各乡镇、各部门立足自身职能，勇于担当，突出重点，统筹推进，在人居环境整治、示范创建、乡村提升发展等方面取得了显著成效。

在人居环境整治方面，灵石县以“一拆三清一改”为重点，全面开展了大规模的环境卫生整治工作。截至9月底，已累计拆除多处违章建筑，修缮破旧墙体，整治乱搭乱占和破损路面，清理农村生活垃圾和农业生产废弃物等，极大地提升了乡村颜值。同时，该县还启动了农村生活垃圾清洁直运改革，形成了“村普扫、定点收、

县直运、资源化利用”的全流程管理模式，实现了农村与企业垃圾一并收集，垃圾总体运输成本下降20%以上，全县农村人居环境质量得到明显改善。

在示范带动方面，灵石县印发了相关工作方案，明确了到2027年打造18个精品示范村、83个提档升级村、91个环境整治村的目标任务。今年，该县重点打造了3个精品示范村和24个提档升级村，通过活化利用古村落历史资源，探索农文旅融合新路径、完善村规民约推进民主善治、因地制宜村企共建等措施，形成了各具特色的现代版“富春山居图”。

在基础设施投入方面，灵石县通过政府引导、多方参与的方式，集中资金向示范创建项目投放，全力推进了67个农村基础设施和环境整治项目。目前，该县已新建地下管网，实现了集中供热、

污水处理和集中供气的广泛覆盖；同时，还建设了多层级养老服务体系，实施了“四好农村路”示范创建工程和村道安防工程，优化了路灯设施，完成了农村供水工程维修养护项目，新建改造了一批便民服务中心等活动场所。

在产业振兴方面，灵石县坚持农业“特”“优”发展战略，聚焦“种养加”一体化发展，构筑了“三养三产”产业布局。依托养猪、养奶牛、养蜂以及核桃、酸枣、中药材种植等产业，该县已带动生猪出栏、奶牛存栏、蜂产品年产量等大幅提升，并擦亮了“中国核桃之乡”品牌，建设了酸枣种植基地和中药材产业园，为农户带来了显著的经济效益。

下一步，灵石县将持续用力、久久为功，努力在乡村全面振兴上走出一条具有灵石特色的道路。

（卫奎狮）